ENERGETIKÁRÓL TÉNYLEG MÁSKÉNT 
vagy csak 
MÁSKÉPP ? 
A konferencia címe megtévesztő, mert itt is a mainstream álláspontot képviselők uralják a terepet; a közösségi, nemzeti energiapolitika elkötelezettjei nem kapnak lehetőséget. Ez azért is különösen furcsa, mert a meghívó szerint a konferemcia az MTA „szakmai támogatásával” került meghírdetésre. A Magyar Tudományos Akadémiának pedig mind tudományos szempontból, mind köztestületi funkciójából adódóan tartózkodni kellene az egyoldalúságtól. Valóban szükség lenne az energetikában is a másként gondolkodóknak is lehetőséget adni. Azt is érdemes lenne számba venni, hogy az előadók közül hányan vannak a témához valóban értők: felsőfokú energetikai végzettségűek, az energetikai iparban gyakorlati tapasztalatokkal rendelkezők. Milyen konferencia az, ahol nem lehet hozzászólni? 

Joggal vetődik fel a kérdés, hogy, hol vannak pld. az MTA Energetikai Bizottságának előadói? 
Ma már vannak megalapozott szakmai véleményeket képviselő civil szervezetek. Az ő szakértőiket sem szokás ilyen rendezvényeken szerepeltetni. Itt van példáúl az általam vezetett Energiapolitika 2000 Társulat, amely február 8-án tette közzé „Kátyúzás helyett új utat az energetikában” c. energiapolitikai állásfoglalását, amely honlapunkon (www.enpol2000.hu) olvasható. 
A társulat elnökeként az I. másképp konferencián (2009.április 2.) próbáltam röviden kifejteni nézeteinket, amit csaknem megakadályoztak. Kétszeri megszakítás után, három részletben mégis elmondtam. Ma is aktuális minden megállapítása, a konferencia beszámolók ezt nem említették, de szerencsére fennmaradt, itt megnézhetik az egybeszerkesztett felszólalást: 
http://www.youtube.com/profile?user=pvpstudio#p/u/100/aajfgUBvt18
Volt egy olyan, a GTTSZ által rendezett szakmai konferencia a múlt évben (májús 19.), ahová meghívtak, s ahol 15 perc alatt összefoglaltam a társulat energiapolitikai javaslatait; az Interneten ez is olvasható: 
http://www.youtube.com/profile?user=pvpstudio#p/u/52/uPEjPFHcZfI
A múlt évben (február 10.) neves energetikai szakértőkből megalakúlt a Magyar Energetikusok Kerekasztala. Első állásfoglalásunk címe: Energetikáról másként. (Talán 
ebből lett a „másképp”?) Az Interneten ez is olvasható: http://www.enpol2000.hu/?q=node/362
A második állásfoglalásunk (június 10.) címe: Szakmaiság a magyar energetikában. Ez itt olvasható: http://www.enpol2000.hu/?q=node/397 A mai konferencia tükrében mondanivalója különösen aktuális.
Az említett, civil szervezetek rendezvényei nyilvánosak és ingyenesek. Sajnos nem kapják meg a megérdemelt publicitást, az újkeletű fizetős „médiaipar” energetikai tagozata igyekszik elnyomni őket. Éppen ezért nagy felelősség az Akadémia részéről, hogy nevével milyen rendezvényeket hitelesít.
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