Magyar érdek a villanytermelésben

Igen nagy érdeklődés kísérte a Paksi Konzervatív Egyesület és a Keresztény Értelmiségiek Szövetsége Paksi Csoportjának legutóbbi közös rendezvényét. A Paksi Közéleti Estek című programsorozat vendége ezúttal az Energiapolitika 2000 Társulat elnöke Dr. Járosi Márton volt.  
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Előadásának címe: Magyar érdek – magyar energia stratégia volt. A Csengey Dénes Kulturális Központban megtartott előadásában a magyar energetika 75 éves történetén keresztül mutatta be hogyan jutott a jelenlegi helyzetébe a magyar energetika, és mi lehet a válságból kivezető út. 
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[bookmark: _GoBack]Az előadás után a Paks FM-nek adott interjúban a villanytermelés helyzetéről a következőket mondta: 
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A kapacitáshiányt kell megszüntetni. Ma a hazai villamos energia ellátásnak az 1/3 része importból származik. Nincs semmi garancia arra, különösen ebben a világgazdasági helyzetben, hogy ez tartósan fenntartható. Másik harmad részét a Paksi Atomerőmű adja és az összes többin osztozik a többi magyar energiahordozó. Szemben a hamis propagandával, ebben az utóbbi időben reklámozott és erőltetett naperőműveknek és a bioenergiának, leánykori nevén a fának, összes részaránya 15 % és ezen belül a naperőműveknek a részesedése még kevesebb. Ezt a naperőművesdit fel kell számolni és a magyar villamosenergia-termelést amilyen mértékben csak lehet hazai energiaforrásokra kell alapozni. Teljes mértékben nem tudjuk megoldani, de ebbe az irányba kell lépéseket tenni. Ennek az alapja az atomenergia: a Paks I., a Paks I-nek az üzemidő hosszabbítása, a Paks II. mielőbbi felépítése; de ezen túlmenően még az is szükséges, hogy foglalkozzunk egy következő, más telephelyen létesítendő atomerőmű építésével is. A Mátrai Erőműben helyre kell állítani a blokkoknak a termelőképességét, fejleszteni kell a Mátrai Erőművet az egyetlen hazai energiahordozóra, a lignitre alapozva. Ma már léteznek olyan tiszta szén technológiák, melyekkel igen alapos környezetvédelmi követelmények betartása mellett lehet villanyt termelni. Azt a villany tárolási szükséglet, amit ez a rossz irányú naperőműves fejlesztés létrehozott, akkumulátorokkal nem lehet kezelni. Itt a szivattyús tározós erőművek irányába kell lépéseket tenni. Magyarországon már négy ilyen kezdeményezés volt Prédikálószéktől kezdve a nógrádi Mátrai Erőmű környezetében is ezeket a zöldek hatására a lakosság mind megakadályozta. Arra is nagy szükség van a kormányzat részéről, hogy a jelentős mértékben félretájékoztatott lakosságot is fel kell világosítani, hogy merre van előre energetikai ügyben. 
A teljes előadás itt hallgatható meg: https://www.enpol2000.hu/dokumentumok/eladas/article/Dokument%C3%A1ci%C3%B3k/Dokumentumok/13-El%C5%91ad%C3%A1s/1038-magyar-erdekmagyar-energiastrategia
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