Drágul a gáz! Egyelőre csak a nagyfogyasztók számára...

...méghozzá 19%-kal. A lakosság egyelőre megússza az áremelkedést. A kormány a jövő évi választásokra készülve idén augusztus elejével egyszer már kihagyta az áremelési körből a lakosságot. Akkor a nem lakossági fogyasztók 7 százalékos emelkedést kaptak a nyakukba. 

Következő vendégünk: az Energiapolitika 2000 Társulat elnöke, Járosi Márton. Jó reggelt kívánok!

J. M.: Jó reggelt kívánok!

Örülök, hogy velünk kezdi a reggeli járatot. Egyes szakértők erre aztán rögtön azt mondják, hogy sikerült a hazai cégek versenyképességét még egy lépéssel rontani. Önök egyetértenek ezzel?

J. M.: Hát ez is igaz. És általában az is igaz, hogy az áremelések szinte menetrendszerűen érkeznek. A legnagyobb baj, hogy teljes bizonytalanság van, kiszámíthatatlan az áremelés is, és az életünknek egyre nagyobb területei lesznek ilyen kiszámíthatatlanok.

Én nagyon butát fogok kérdezni, de nézze el, nem vagyok szakértő, csupáncsak nő! Miért van szükség gázáremelésre? Ez egy törvényszerű lépés? Ez kikerülhetetlen lépés a régiót tekintve? Magyarországot tekintve?

J. M.: Általában az a helyzet, hogyha valaminek az önköltsége növekszik, akkor annak árnövekedés lesz a következménye. A baj azonban az, hogy az energetikában most már nem az önköltség, a tényleges költségek határozzák meg az árakat, hanem ahogy ezt újabban mondani szokták: a piaci viszonyok. Emlékezzék csak: a minap, amikor a benzináremelésről volt szó, akkor a MOL-nak a képviselője ezt azzal indokolta, hogy a piaci viszonyok alakítják az árakat.

És mik lehetnek ezek a piaci viszonyok?

J. M.: Hát a piaci viszonyok: a liberalizált piac. A liberalizált piacon mindig az éppen még szükséges legmagasabb áru termék határozza meg az árszínvonalat. Például a gáz esetében mindig hivatkoznak az importárakra. Sajnos ezeket az importárakat sem a költségek, hanem az a nemzetközi méretű spekuláció határozza meg, ami általában a szénhidrogén árakat. Arról nem esik szó, hogy még a gáznál is a szükséglet egy része, mintegy 20%-a hazai forrásból fedezhető, ami olcsóbb. A liberális piacnak az a lakosság szempontjából rossz törvénye, hogy nem az átlagár érvényesül, hanem a legmagasabb ár. Az már napi politikai taktikázásnak a kérdése, hogy most éppen a nem lakossági fogyasztók árát emelik, majd aztán a lakossági fogyasztókét.

...Na de a továbbgyűrűzés azt nagyon sokan emlegetik és nemcsak a napi politikában dolgozók, bár a kormányunk azt állítja, hogy ez nem fog továbbgyűrűzni, tehát mi lakosok ezt nem fogjuk érezni!

J. M.: Hát hogyne éreznénk, hiszen a magyar energetika, hogy úgy mondjam el van gázosítva – rossz kifejezéssel...

Nahát ez szép hasonlat volt!

J. M.: ...kerek számokat mondok: az összes energiafelhasználásnak negyven százaléka gáz és ezen belül a villamosenergia-termelés is kereken 40%-ban gáz alapú. Na már most ebből az következik, hogyha a gáznak az ára növekszik, akkor a villany ára is növekedni fog, tehát ez az egész gazdaságban tovagyűrűző. A legnagyobb baj az, hogy nehéz meghatározni azt, hogy általában miről beszélünk, amikor áremelésről van szó! Sajnos az energetika csak akkor kerül elő, hogyha éppen áremelés van. De a mélyebben fekvő okok és az összefüggések azok általában rejtve maradnak.

Mire gondol?

J. M.: Arra gondolok, hogy nincs energiapolitika! Nincs szabály az árképzés tekintetében, amiről most éppen beszélünk. Nincsenek meg azok az alapelvek, ami szerint az árakat meg kell határozni. Nincsen meg a társadalmi ellenőrzésnek a lehetősége. Nincs információ. Nem tudjuk az igazi indokokat, tehát ezek azok a...

...és így váltunk mi EU-tagokká?

...Igen, igen! Sajnos így váltunk, hogy az állam a gyeplőt a szolgáltatók közé dobta, kivonult az energetikából és tulajdonképpen a nagy multinacionális cégek nyomásának van kitéve. Ezek alakítják az árat, és ugye a privatizáció és a liberalizáció óta az állam általában azt teszi, hogy föltartja a kezét, holott az államnak nem lehetne kivonulni az energiapolitikából. És az energiapolitika részeként kellene kezelni azokat az árkérdéseket is, amik most éppen a nem lakossági fogyasztók esetében napirenden vannak.

És miért vonult ki?

J. M.: Ez a neoliberális gazdaságpolitikának a következménye, hogy ti. a dolgokat a piac lerendezni. Hát hogy, hogy rendezi le a piac azt éppen most tapasztaljuk.

Mondja, hogy csinálják ezt tőlünk jobbra?

J. M.: Honnét kell nézni a jobbrát?

Igen, én is egy kicsit elbizonytalanodtam. Szóval, akik ügyesebben csinálják? Kihez viszonyítjuk mi magunkat? Ki számunkra, Magyarország számára a követendő példa?

J. M.: Ez egy nagyon izgalmas kérdés! Sajnos mi hosszú ideje az energetikában is sodródunk. Úgy látszik, hogy még a szocializmusból örökölt dolog az, hogy mi mindig valamiféle példakép után megyünk. Ugye korábban a szocialista példa, aztán a rendszerváltozás után pedig az ún. nyugati példa. Nyugat-Európában ugye a neoliberalista eszmék következtében beindult egy folyamat, a piacosítás. Azzal a hamis, egyébként mostanra már hamisnak bizonyult jelszóval, hogy majd a piac rendezi a viszonyokat. Majd ha piacon lehet ez energiát szabadon vásárolni, akkor olcsóbb lesz az energia. Látjuk, hogy drágább lett. Azért kell privatizálni, majd liberalizálni, hogy megszüntessük a monopóliumokat. Az állam ne legyen monopolhelyzetben. Most megszüntettük, helyette a sokkal rosszabb magán monopóliumok kerültek uralomra.

És egy ilyen helyzetben milyen út marad?

J. M.: Nagyon szűk! Nagyon szűk a mozgástér, mert hiszen be vagyunk szorítva! Két dolog, amint megemlítenék! Az egyik az, hogy Európában is megindult egyfajta, mondhatnám így, fölülvizsgálta az egész energetikai politikának, ami abban foglalható össze, hogy helyre kell állítani az államnak a felelősségét, az államnak a szerepét az energetikában.

És gondolom Magyarországon a választások előtt szóba sem kerülhet!

J. M.: Ugye ez nem egy választási kérdés, hiszen ez a romlási folyamat tulajdonképpen az unióhoz való csatlakozás ürügyén hosszabb idő alatt következett be. A javulás sem érhető el nagyon rövid idő alatt. Erre hosszabb időre van szükség. Na de ahhoz, hogy valami történjék, ahhoz el kell kezdeni! Ugye csak azt lehet folytatni, amit elkezdtünk. Ennél fogva el kellene kezdeni egy új energiapolitika alapjainak a lerakását!

Azért mondom, hogy nyilván választások előtt ezzel óvatosan bánik a kormány. Egy eldőlt választás után nyilván nagyobb erővel és hatékonyabban lehet ennek nekiállni, nem?

J. M.: Én csak azt tudom mondani, hogy a mi társulatunk kormányoktól függetlenül igyekszik ebben az ügyben a szakmai igazságot mondani. Egy új energiapolitikára óhatatlanul szükség van. Hát az egy tűrhetetlen dolog, hogy 1993 óta nincs Magyarországon energiapolitika. És ez a terület is sodródik a különféle liberális piaci érdekeknek a hálójában!

Elnök Úr! Elszomorított bennünket! Köszönöm szépen, hogy velünk kezdte a reggelt!

Remélem, hogy lesz egy olyan alkalom is, amikor egy új energiapolitika meghirdetésekor örömöt szerzünk a kedves hallgatóknak.

Ez így van, legyen ilyen.

